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ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

Για την εβδομάδα που ακολουθεί καλούνται όλοι οι μαθητές της Β΄ 

Λυκείου να κάνουν επανάληψη τις σελ. 11-22 από το κεφάλαιο της Οικονομίας 

(του σχολικού βιβλίου). Αφού ολοκληρώσουν την επανάληψη, καλούνται να 

επιλύσουν το εξής θέμα: 

 

Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από τα παρακάτω 

κείμενα και τον πίνακα που σας δίνονται, να αναφερθείτε: (α) στην εξέλιξη των 

ναυτικών κέντρων από τη δεκαετία 1821-1830 έως το 1870, (β) στην 

περίπτωση της Σύρου και στους λόγους ανάπτυξής της κατά την ίδια περίοδο.  

 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α  

[...] Στην διάρκεια της Επαναστάσεως είχε καταστραφή μεγάλο ποσοστό των 

πλοίων, αλλά ένας ισχυρός πυρήνας περισώθηκε. Αν και η Ύδρα και οι Σπέτσες 

είχαν χάσει αντίστοιχα τα 78% και 50% του εμπορικού τους ναυτικού, στο τέλος του 

αγώνα η πρώτη διέθετε ακόμη 100 πλοία συνολικής χωρητικότητας 10.240 τόννων 

και οι Σπέτσες είχαν 50 πλοία 10.324 τόννων, όλα από 30 τόννους και πάνω. Με 

την αποκατάσταση της ειρήνης ιδρύθηκαν νέα ναυπηγεία σε πολλά νησιά και λιμάνια 

η ναυπηγική έγινε μια από τις σημαντικότερες βιομηχανίες του νεοσύστατου 

κράτους. [...]  

Μετά την Επανάσταση, η Σύρος και αργότερα ο Πειραιάς έγιναν τα κύρια 

εμπορικά κέντρα με τα πιο δραστήρια ναυπηγεία. Από το 1827 μέχρι το 1834 

ναυπηγήθηκαν στην Σύρο πάνω από 260 πλοία.  
[Γ. Λεονταρίτης, Ελληνική εμπορική ναυτιλία, Ε.Μ.Ν.Ε. Μνήμων, Αθήνα 1981, σ. 62-63] 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ: Ελληνικά ναυτικά κέντρα με ποντοπόρα φορτηγά ιστιοφόρα 

 

 1840 1870 

Γαλαξίδι 64 319 

Σύρος 90 700 

Σπέτσες 26 211 

Ύδρα 24 119 

Πειραιάς 1 49 
[Τζελίνα Χαρλαύτη, «Ναυτιλία», στο Κ. Κωστής – Σ. Πετμεζάς (επιμ.), Η ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας τον 

19ο αιώνα, Αλεξάνδρεια, Αθήνα 2006, σ. 438 και 437] 
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ΚΕΙΜΕΝΟ Β  

Το διαμετακομιστικό εμπόριο αποτέλεσε την πρώτιστη οικονομική 

δραστηριότητα στη Σύρο σε όλη την περίοδο της ακμής της. Σπουδαία συμμετοχή 

στο συνολικό εμπόριο της πόλης είχαν και οι εισαγωγές, οι οποίες σαφώς 

υπερτερούσαν σημαντικά των εξαγωγών που πραγματοποιούνταν από τους 

συριανούς εμπόρους. Στην ουσία η Σύρος υπήρξε αφενός η αγορά διοχέτευσης των 

δυτικών και ανατολικών προϊόντων προς την Ανατολή και τη Δύση αντίστοιχα και 

αφετέρου ο τόπος εισόδου των εξωτερικών αγαθών προς την ελληνική ενδοχώρα. 

[...] Το εμπόρευμα που είχε παραγγελθεί από τον ερμουπολίτη έμπορο ερχόταν στη 

Σύρο για να κατατεθεί στην αποθήκη διαμετακόμισης (transit).  

Το ναυπηγείο της πόλης ήταν ένας από τους ζωτικότερους τομείς της 

τοπικής οικονομίας. Η πλούσια δραστηριότητά του οφείλεται στην παρουσία των 

ψαριανών και χίων ναυπηγών. [...] Στο πλευρό τους είχαν ένα πολυάριθμο εργατικό 

δυναμικό, το οποίο παρείχε ειδικευμένη εργασία. [...] Το συνολικά εργαζόμενο 

προσωπικό του ναυπηγείου ανέρχονταν σε πάνω από 1.000 άτομα. [...] Αν 

υπολογίσουμε ότι ο οικονομικά ενεργός πληθυσμός της Ερμούπολης το 1850 ήταν 

7.650 άτομα, τότε ο αριθμός των απασχολούμενων στο ναυπηγείο της πόλης 

υποδεικνύει τη μεγάλη σπουδαιότητα που είχαν οι ναυπηγικές εργασίες στη Σύρο. 

[...]  
[Β. Καρδάσης, «Η Σύρος σταυροδρόμι της Ανατολικής Μεσογείου », στο Γ.Β. Δερτιλής - Κ. Κωστής (επιμ.), 

Θέματα Νεοελληνικής Ιστορίας (18ος – 20ός αιώνας), Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα, 1991, σ. 329, 325 και 332] 

 

 

 


